

„РУССКІЙ СЪВЕРЪ“

Выходитъ ежедневно

кромѣ дній послѣ праздничныхъ.

Адресъ редакціи:

Вологда, Бол. Обуховская ул. домъ Скородумова.

ТЕЛЕФОНЪ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.



Личныя объясненія въ редакціи ежедневно отъ 5-ти до 7-ми часовъ вечера, кромѣ праздниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой.
На годъ 4 р. 80 к.
> 11 мѣс. 4 > 50 >
> 10 > 4 > 20 >
> 9 > 3 > 90 >
> 8 > 3 > 60 >
> 7 > 3 > 30 >

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Манишева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція избираетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бездѣльными. Рукописи изъбранчика и написанные на обратной сторонѣ листа не читаются. На предложеніе рукописи редакція дѣлаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ непримѣненія тайни.

Шагата за объясняемое. За отсрочку возврата или замѣненіе ед. заплаты за пѣстю на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., оставляемъ по 5 коп. каждый. На 1 страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА:

съ пересыпкой и доставкой
На 6 мѣс. 2 р. 90 к.
> 5 > 2 > 90 >
> 4 > 2 > — >
> 3 > 1 > 50 >
> 2 > 1 > — >
> 1 > — > 60 >

ВЫШЛА КНИЖКА
Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго:
Чѣмъ жива наша русская православная душа.

ОГЛАВЛЕНИЕ.

Страшное время. Прежде и теперь. Горитъ ли свѣтильникъ?—Стихія русской народной жизни. Въ чёмъ наше спасеніе? У гроба Сергіева: старайтесь; въ страннопитательницѣ, у Троицкаго собора и въ соборѣ. Утѣшающая любовь Божія. Какъ умираютъ вѣрующіе русскіе люди: предсмертная видѣнія; два слова въ память моей матушки. Великое утѣшеніе смиренному иноку предъ кончиною. Смерть мірянина у гроба Сергіева. Отклики умершихъ изъ другого міра: „Благодарю, благодарю!“. Письмо священника. Какъ и нынѣ игуменій преп. Сергій: утѣшаетъ скорбящую; заботится о почитающихъ его... Преп. Сергій помогаетъ въ искушеніяхъ. Преп. Сергій вразумляетъ и милуетъ согрѣшающихъ. Преп. Сергій исцѣляетъ и вразумляетъ болѣщаго. Еще его же вразумленіе. Покровительствуетъ своимъ послушникамъ. Слава святителю Николаю отъ ученика юриста. Слава ему же отъ малаго дитяти. Какъ Богъ наказываетъ за кощунство.—Вся возможна вѣрующему! Чудеса Божія въ наши дни. Голосъ Ангела хранителя. Милость Божія къ пылинкамъ ничтожнымъ. Какъ дѣячекъ строилъ храмъ Божій въ родномъ селѣ. Рассказъ Тульскаго крестьянина о построеніи храма. Какъ Богъ печется о нашихъ нуждахъ. Крестъ—учитель вѣры. Потерянный крестикъ. Потерянное кольцо. Благословенныя вещицы. Воля Божія дороже всего. Въ чёмъ свѣтоточь нашей православной жизни. Заключеніе.

Цѣна 20 к., съ перес. 35 к. Плучать можно въ книжной лавкѣ Братства Всемилостиваго Спаса, Вологда, соборная площадь, и въ канцелярии Его Преосвященства.

Чрезвычайное Общее Собрание членовъ Всероссійского Национального Союза назначено на 17-е мая въ г. Петербургѣ, въ залѣ Городской Думы въ часъ дня.

Предметы занятій: измѣненіе нѣкоторыхъ параграфовъ устава, выборы въ почетные члены Союза, утвержденіе наказа мѣстнымъ отдѣламъ и другія текущія дѣла.

Секретарь Союза профессоръ Н. Куллеваскій.

ЭЛЕКТРО-ТЕАТРЪ
РЕНЕССАНСЪ
Городской Пушкинскій домъ

Сегодня сеансъ съ 3-хъ час. дня до 11 ч. веч.

Вологда 23 апрѣля 1909 г.

Читая отчетъ послѣднаго думскаго засѣданія, нельзя не удивляться, какъ крѣпко вбили въ голову нашихъ такъ называемыхъ интеллигентовъ идею равноправія всѣхъ проживающихъ въ Россіи народностей и какъ слабы мыслительные аппара-

ты этихъ интеллигентовъ, неспособные разобрать неѣность идей всебѣдного равноправія.

Хотя оппозиціонныя партіи выставляютъ себѣ сторонниками и защитниками народного образованія, но разумныя рѣчи по этому вопросу приходятся слышать только варварской попытке лишить въ будущемъ Россію такихъ экземпляровъ гражданъ, какъ они.

Профессоръ Вазигинъ произнесъ въ Г. Думѣ прекрасную рѣчу о нашемъ народномъ образованіи, но какъ же къ ней отнеслись жалкие представители нашего радикализма? Напримѣръ, г. Вазигинъ сказалъ: „Я ничего не имѣлъ бы противъ

того, чтобы инородцы получали образование, если бы это дѣжалось не на счетъ русскаго народа, но на самомъ дѣлѣ русскій мужикъ, зачастую не добъдъ, не можетъ дать своимъ дѣтямъ знанія даже простой грамоты, а въ тоже время на его деньги получаютъ образованіе евреи и армянки“. Въ отвѣтъ на эти умныя, патріотическія слова раздались вогласы слѣва — „стыдно, какое мракобѣсіе!“ По мнѣнію радикальныхъ дурашекъ истинный прогресс долженъ заключаться въ понужденіи русскаго мужика работать на жидовъ и армянекъ!

Далѣе профессоръ Вазигинъ говорить: „До меня представители разныхъ национальности отставали свои национальные интересы и потому думаю, что мы, какъ русскому, тоже можно отставать интересы того народа, къ которому принадлежу“. Слѣва раздаются возгласы — „зоологический садъ“, т. е. русскаго профессора и патріота *причислили къ зверямъ* за то, что онъ стоитъ за интересы русскаго народа, который, по мнѣнію нашихъ революціонеровъ, тоже представляетъ изъ себя всего лишь скотину, пред назначенную для служенія жиdamъ, армянкамъ и прочей та旣-же двуногой твари. И подобныя издѣвателства надъ русскимъ народомъ раздаются въ русской Г. Думѣ!

Въ рѣчи профессора Вазигина мы должны отмѣтить еще слѣдующее мѣсто, относящееся не только къ вопросу о народномъ образованіи, но и къ политическому положенію Россіи вообще:

„Если бы у насъ были въ достаточномъ числѣ образованные люди, то не было бы такого преклоненія передъ такъ называемой классовой борьбой, являющейся только одной изъ научныхъ теорій, пытающихся объяснить всю историческую сложность прошлого и удобной только для соціаль-демократовъ, старающихся чистое знаніе сдѣлать орудиемъ своихъ партійныхъ цѣлей и вождѣній. Если бы у насъ были истинно образованные люди, то наше общество не питало бы преклоненія передъ неизбѣжностью революціонныхъ переворотовъ, свойственныхъ только невѣжественнымъ странамъ вродѣ Турціи. Если бы у насъ были такие люди, то мы не додумались бы до такого высшей степени странного научного изобрѣтенія, какъ конституціонно-самодержавный строй, являющейся такъ сказать попыткой создать четырехугольный кругъ. Недостатокъ образования обязаны мы иувѣніямъ въ возможности ограниченного самодержавія или, другими словами, ограниченной неограниченности.“

Это слова настоящаго профессора, а не шарманки для чтенія лекцій. Для каждого образованнаго человѣка ясно, что теорія классовой борбы могутъ увлекаться только неразвитые и недозрѣлые умы, которые и даютъ соціаль-демократической

партии всѣхъ искреннихъ послѣдователей ея ученія. Точно также развитые люди не могутъ не понимать безсмыслицы того безпаспортного государственного строя, который навязываютъ намъ партии центра, съ одной стороны подчёркивающія свой монархизмъ, а съ другой утверждающія, что у насъ есть конституція. Этотъ центръ очевидно или лжетъ, говоря о своемъ монархизмѣ, и въ такомъ случаѣ въ силу своей лживости утрачиваетъ право изображать изъ себя руководящую партію, или настолько наивенъ, что въртъ въ возможность слить воедино взаимно исключающій другъ друга идеи, и въ такомъ случаѣ по своему недомыслию тоже не годится быть руководящей партіей.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургскаго Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. По свѣдѣніямъ петербургскаго телеграфнаго агентства Государемъ Императоромъ получена отъ султана Мухаммеда V телеграмма, гласящая въ переводе слѣдующее: „Горячо благодарию Ваше Величество за пожеланія, которыя Вамъ угодно было выразить по случаю моего восшествія на престолъ, и съ своей стороны искренне желаю преуспѣянія царствованія Вашего Величества и непрерывнаго счастья Вашей имперіи.“

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Царскомъ Селѣ на площадкѣ Большого дворца состоялся Высочайший смотръ вновь произведенными мичманами, бывшими въ плаваніи и между прочимъ присутствовавшими въ Мессинѣ во время катастрофы. Государь обходилъ, а Государыня съ Насѣльникомъ обѣзѣжала фронтъ матросовъ. Мичмановъ Государь удостоилъ малостныхъ распоровъ. Затѣмъ было произведено установное ученіе, смотръ сигнальщикамъ, гимнастическія и сокольскія упражненія. Государыня съ Насѣльникомъ и Августійшиими Дочерьми смотрѣла смотръ стъ подъѣзда Большого дворца. Молодые матросы удостоились Царскаго счастія. Когда Ихъ Величества съ Августійшиими Дѣтьми отбыли въ Александровскій дворецъ, привозимые кликами ура присутствовавшихъ на смотрѣ, начальствующимъ лицамъ, офицерамъ экипажа и мичманамъ въ залахъ Большого дворца былъ предложенъ холодный завтракъ.

Въ Александровскомъ дворцѣ Его Величеству имѣли счастье представляться окончившіе индентантскіе курсы въ числѣ 29 человѣкъ.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Восемь вооруженныхъ въ станицѣ Иловайской ворвались

въ богатой домовладѣцѣ Шуручеву и потребовали 20,000 р. Раненая кинжаломъ въ бокъ Шуручева подняла тревогу и грабителя скрылись, не захвативъ денегъ.

ЕЛИСАВЕТПОЛЬ. Въ уѣздѣ убить дюгарлинскій сельскій старшина.

СМОЛЕНСКЪ. Разливомъ Днѣпра затоплены набережныя улицы. Жители частью выселются изъ домовъ, частью спасаются на чердакахъ. Вода прибываетъ.

ОДЕССА. Въ присутствіи высшихъ военныхъ властей состоялось торжественное освященіе вновь выстроеннаго зданія военнаго собрания. Отправлена всеподданнѣйшая телеграмма съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ Верховному Вождю русской арміи.

СОФІЯ. Здѣшнее русское дипломатическое агентство переименовывается въ миссію. Русскій дипломатическій агентъ просилъ аудіенцію для врученія королю Фердинанду новыхъ вѣрительныхъ грамотъ и такимъ образомъ представитель Россіи сталъ бы старѣшинко дипломатическаго корпуса.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Кабинетъ Тевфика-паша подалъ въ отставку. Порученіе составить новый възложеніе на Хильми-пашу, еще не принявшаго однако предложенія. Палата депутатовъ, послѣ оживленныхъ препрѣй по вопросу о посыпкѣ слѣдственной комиссіи въ Анатолію, отложила вопросъ и перешла къ обсужденію законопроекта по пересмотру конституціи.

БЕРЛІНЬ. Изъ Буаносъ-Айреса сообщаютъ, что во время манифестаціи 1 мая произведенной анархистами и соціалистами, между ними и полиціей произошли столкновенія. Съ обѣихъ сторонъ есть убитые и раненые. Объявлены общія забастовки всѣхъ рабочихъ съ цѣлью приложить къ отставкѣ начальника полиціи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Палата депутатовъ, принявъ почти безъ преній десять статей новой конституціи, перешла къ слушанію отдѣльныхъ предложеній. Заслушано сообщеніе комиссіи, повѣрившей кассу Йльдиза. Въ кассѣ найдено 430 тысячъ турецкихъ фунтовъ наличными, списокъ находящихъся въ заграниценныхъ банкахъ цѣнныхъ бумагъ, сундуки съ драгоценными камнями два невсыпныхъ сундука съ драгоцѣнностями. Постановлено наложить секвестръ на всѣ капиталы Абдуль-Гамида, где бы таковые ни находились. Затѣмъ палата приняла законопроектъ о краткосрочномъ займыѣ полмиліона турецкихъ фунтовъ въ Оттоманскомъ банкѣ за счетъ австрійскаго вознагражденія за аннексированные провинціи.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Во всѣхъ газетахъ напечатана прокламація генералиссимуса, опровергающая слухи, будто

армія послушна только одной политической партіи, и утверждающая, что армія, напротивъ, независимо отъ партіи служитъ народу. Прежде, гласитъ прокламація, армія действительно находилась въ тѣсной связи съ младотурецкимъ комитетомъ, но теперь этого неѣтъ и армія будетъ послушнымъ исполнителемъ воли правительства, законно назначенаго и имѣющаго довѣріе большинства палаты.

Министръ внутреннихъ дѣлъ циркулярно предписалъ всѣмъ властямъ преслѣдовать мусулманскую ассоціацію и арестовывать ее членовъ.

Султанъ поѣдетъ въ путешествіе по своимъ владѣніямъ. Сначала въ сопровожденіи флота онъ поѣдетъ моремъ Салоники и Смирну, затѣмъ Трапезундъ и Синопъ.

Сегодня повышено четырнадцать на тѣхъ же мѣстахъ, что вчера. Висѣли не убирались.

Изъ Бассоры сообщаютъ, что племена Ирокаждеми, вооруженные ружьями новѣйшаго образца, атаковали Бендеръ-Буширъ и Бендеръ-Абасъ, прекративъ всакое сообщеніе. Англійскія суда высадили въ Бассорѣ для защиты иностранцевъ 300 матросовъ съ тремя орудіями.

Мечта.

Хорошо, господа, жить въ конституціонномъ государствѣ, где царствуютъ свобода, равенство и братство, где искренены всѣ слѣды варварства, где милосердіе и любовь къ близкому стоятъ на первомъ планѣ, где изгладились национальные различія и всѣ люди слились въ одну братско-дружную семью оттомановъ! Развѣ не умилительно читать послѣднія телеграммы о дѣятельности великолѣпной, гуманной партіи младотурокъ и ея доблестнаго вождя Карассо, сына славнаго израильскаго племени и главнаго мастера не менѣе славной массонской ложи? Выдѣйтъ какънибудь оттоманы въ Константинополѣ на улицы и сразу видите, что онъ сталъ гражданиномъ счастливой и свободной страны, ибо на площадѣ висятъ семь штука, на мосту два, на набережной три, противъ мечети еще три, и притомъ всѣ съ открытыми лицами и съ досками на груди, на которыхъ перечислены всѣ преступки новоизбранныхъ, учиненные противъ масонскаго катехизиса.

Этотъ видъ конечно возбуждаетъ въ каждомъ оттоманѣ возвышающую душу чувства. Живи въ царствѣ равенства, онъ твердо уѣждаетъ, что въ случаѣ несоответствія его политическихъ взглядовъ съ мнѣніями доблестнаго Карассо, онъ имѣть

не только право, но и возможность использовать свое равенство и, несмотря даже на низкое происхождение, повинуть рядомъ съ какими нибудь фаворитомъ султана Абдуль-Гамида. Свобода его также неограничена, какъ свобода самого султана, ибо младотуроками всѣмъ оттоманамъ отъ султана и до послѣднаго нижаго отпущенна равная порція свободы, достаточная какъ разъ для исполненія младотурецкихъ приказаний. Братство тоже осуществлено въ полной мѣрѣ, ибо каждый слѣдитъ за своимъ близкимъ съ любовью брата и о всѣхъ братскихъ за-блуждевіяхъ доводить до свѣдѣнія иѣжаго общаго родителя Карассо, который своевременно принимаетъ кроткія и гуманные мѣры для скорѣшаго переселенія заблудшаго въ тотъ мѣрѣ, где истина выясняется для каждого, даже самаго ту-поумнаго субъекта.

Благородная идея космополитизма получила въ этой счастливой странѣ свое полное развитіе, наглядно доказываемое тѣмъ усердiemъ, съ какимъ курды рѣжутъ армянъ. Зло милитаризма исчезаетъ само собой, ибо взаимно истребляется другъ друга—салоникскіе стрѣлки палить въ салоникскіхъ, эрзерумскіе палить въ салоникскіхъ и скоро перепалить другъ друга до единаго, послѣ чего стрѣлять уже будетъ некому и наступитъ царство вѣчнаго мира.

Счастливцы эти оттоманы! Съ зависью глядя на ихъ беззровную революцію, при которой только вырѣзано тысячу тридцать арманъ, перестрѣляна малая толика народа въ Константинополѣ, да сколько то повышено, я размечтался о томъ, какъ хорошо было бы, если бы у насъ въ Россіи случилось бы тоже самое, если бы русскій паша Винаверъ водворилъ бы и среди населяющихъ Россію народностей таѣй же земной рай, какой мы видимъ въ блаженной странѣ оттомановъ. Тогда въ Петербургѣ послѣ легкихъ дебатовъ, во время которыхъ измайловцы перестрѣляли бы семеновцевъ, егера измайловцевъ, а grenadiersъ егерей, графъ Пропперъ принялъ бы въ свои руки управление столицей и приступилъ бы къ ея укращенію подъ руководствомъ главнаго мастера Винавера. Передъ Таврическимъ дворцомъ конечно висѣли бы Марковъ 2-й, Пуришевичъ и К-о и на ихъ нагрудныхъ доскахъ красовались бы надписи: „за несочувствіе прогрессу и отсталостъ“. Около Государственного Собрата висѣло бы много народа, очень много, но за то около большинства правительственные бан-целярій ничего висящаго, кроме красныхъ флаговъ, не было бы. Изъ публичистовъ раньше всѣхъ вкусили бы сладость свободы М. О. Меньшикова, но въ которомъ

Несторіанство и современное движение его въ Урмії среди сирийцевъ.

Несторіанская ересь обязана не только именемъ, но и основнымъ пунктомъ своего неправославнаго ученія о соединеніи во Христѣ двухъ природъ бывшему Константипольскому патріарху Несторію (въ V вѣкѣ), осужденному на 3-мъ вселенскому соборѣ, созваннымъ въ Ефесѣ по повелѣнію императора Феодосія Младшаго въ 431 году. Ересь эта не умерла вмѣстѣ съ ерессиархомъ Несторіемъ, но до сихъ поръ продолжаетъ жить и возновать умы айзоровъ Персіи (въ Азербайджанѣ), Турціи (въ Месопотаміи и въ Сиріи) и Індіи (на Малабарскомъ берегу Индостана). Несторіане, постъ несторіанского Едесскаго собора, которымъ было упрочено положеніе несторіанѣ и несторіанству дана была полная организація и видъ отдельной церкви, быстро стали разрастаться и, пользуясь покровительствомъ персидскихъ царей, проникли почти во всѣ азиатскіе народности и распространялись по Востоку съ изумительной быстротою. Въ VI в. они уже имѣли своихъ епископовъ, священниковъ и даже мучениковъ въ Індіи, въ Аравіи, въ Сокатрѣ, на Островѣ Цейлонѣ и даже въ Китаѣ. Въ XIII в. несторіанская церковь была самой обширной. Тогда насчитывалось 25 митрополій и 146 родовъ. Скоро несторіане проложили себѣ путь въ самому двору и стали зани-

матъ при немъ должности государственныхъ секретарей, казначеевъ, медиковъ. Несторіане заправляли даже всѣмъ дѣломъ арабской эрудиціи, обладая множествомъ греческихъ сочиненій во всѣхъ родахъ наукъ и знаній и переводчи на арабскій языкъ, сирійскій и др. яз. необходимы сочиненія, таѣ что многія науки преподавались разными аравійскими племенами на ихъ собственныхъ нарѣчіахъ. Съ этою цѣллю въ несторіанскихъ школахъ—едеско-хузистанской, селевійской, низибіческой и дарвенской преподавались языки: греческій, сирійскій, халдейскій, арабскій и египетскій, а изъ наукъ: грамматика, риторика,ialectika, поэзія, арифметика, геометрія, музика, астрономія и медицина.

Сосредоточившись въ Багдатѣ, несторіане обратили въ свою вѣру любимую супругу Тамерлану. Уязвленный въ самое сердце дикій варваръ, казнивъ измѣнницу своей вѣры, воспыпалъ адскимъ бѣшенствомъ и яростью на всѣхъ и вся, но особенно на несторіанѣ. Разсвирѣвшимъ чудовищемъ извѣгнуто было роковое слово: истребить всѣхъ христіанъ, чтобы не оставить въ живыхъ ни одного несторіанца. Началось гоненіе. Все беззападно было разграблено, убиваемо, насилиемъ и со-загаемо. Храмы, училища, дома абуинъ (епископовъ, и кашеи (священниковъ) были разрушены. Огъ потужившаго старика съ клювомъ въ рукахъ, до грудного младенца въ люльѣ,—все становилось неизбѣжною жертвою меча и коня Тамерланова. Народъ и несторіанскій вѣрь, разсѣянные по разнымъ національностямъ въ стокахъ, бѣжали, куда было можно, ища спасенія, но вездѣ были преслѣдуемы и истребляемы. Тамерланъ, казалось, хотѣлъ сглажить съ лапа земли самое имя несторіанъ, но, однако, часть ихъ сохранилась. Въ XVI в. въ Індіи, въ Малабарѣ, появился несторіане подъ именемъ христіанъ св. апостола Фомы (Мари-Тюма), затѣмъ въ курдистанскихъ горахъ и на островѣ Кипрѣ. Слѣдіе свою жизнь несторіане сохранили и имя, и языки, и вѣру несторіанскую. Въ числѣ спасшихся было нѣсколько священниковъ, епископовъ и даже самъ католикъ. Страхъ, нанесенный Тамерланомъ несторіанамъ, былъ такъ вѣ-

обратилъ въ свою вѣру любимую супругу Тамерлану. Уязвленный въ самое сердце дикій варваръ, казнивъ измѣнницу своей вѣры, воспыпалъ адскимъ бѣшенствомъ и яростью на всѣхъ и вся, но особенно на несторіанѣ. Разсвирѣвшимъ чудовищемъ извѣгнуто было роковое слово: истребить всѣхъ христіанъ, чтобы не оставить въ живыхъ ни одного несторіанца. Началось гоненіе. Все беззападно было разграблено, убиваемо, насилиемъ и со-загаемо. Храмы, училища, дома абуинъ (епископовъ, и кашеи (священниковъ) были разрушены. Огъ потужившаго старика съ клювомъ въ рукахъ, до грудного младенца въ люльѣ,—все становилось неизбѣжною жертвою меча и коня Тамерланова. Народъ и несторіанскій вѣрь, разсѣянные по разнымъ національностямъ въ стокахъ, бѣжали, куда было можно, ища спасенія, но вездѣ были преслѣдуемы и истребляемы. Тамерланъ, казалось, хотѣлъ сглажить съ лапа земли самое имя несторіанъ, но, однако, часть ихъ сохранилась. Въ XVI в. въ Індіи, въ Малабарѣ, появился несторіане подъ именемъ христіанъ св. апостола Фомы (Мари-Тюма), затѣмъ въ курдистанскихъ горахъ и на островѣ Кипрѣ. Слѣдіе свою жизнь несторіане сохранили и имя, и языки, и вѣру несторіанскую. Въ числѣ спасшихся было нѣсколько священниковъ, епископовъ и даже самъ католикъ. Страхъ, нанесенный Тамерланомъ несторіанамъ, былъ такъ вѣ-

мѣстъ овь бы повышень—рѣшить ихъ курдовъ и поручить имъ уплату по счету, но съ грустью вспомнилъ, что живу не въ счастливой странѣ оттомановъ.

Пока въ Петербургѣ насаждали бы идеи свободы, равенства и братства, русская курдистанская племена, известныя въ иностранной литературѣ подъ общимъ именемъ черной сотни, занимались бы во всѣхъ провинциальныхъ Алеппо и Дирбекирахъ проведениемъ космополитическихъ идей, т. е. вырѣзкой жида, ибо армяне не всегда оказались бы подъ рукой. Будучи, какъ известно, крайне невѣжественной, черная сотня конечно не могла бы особенно точно разбираться въ этнографическихъ вопросахъ и наѣтно часто смѣшила бы съ жидами собственныхъ кадетовъ и „чѣвыхъ товарищѣ“, но подобные ошибки не только не повредили бы дѣлу, но даже еще ярче подчеркнули бы торжество идеи равенства и братства.

Въ качествѣ сознательного курда, я бы конечно принялъ очень дѣятельное участіе въ космополитическихъ опытахъ надъ жидами и время пребывалъ бы по всей вѣроятности весело. Думаю даже, что для вологодскихъ курдовъ родной городъ оказался бы слишкомъ тѣсной ареной и ихъ пригласили бы на гастроли куданибудь за черту еврейской осѣдлости.

До сихъ порь мои мечты носили радужный характеръ, но затѣмъ я задумался надъ вопросомъ, что было бы дальше. Вѣдь наконецъ пришлось бы идти либо курдамъ въ Константинополь, либо младотуркамъ въ Дирбекирѣ. Послѣднаго съ моей точки зорѣи допустить никакъ было бы нельзя, ибо я не честолюбивъ и перспектива видѣть даже на самомъ почтенному мѣстѣ города Вологды, хотя бы на колокольни собора, мнѣ вовсе не ульбается. Поэтому я въ моихъ мечтахъ двинулъ курдовъ въ Константинополь, гдѣ они конечно первымъ дѣломъ приступили къ декорированию города въ новомъ стилѣ—сняли Маркова 2-го и устроили на его мѣсто Милкова, вакансію Пуришевича предоставили Родичеву, возвесели Винавера на такую высоту, о какой онъ даже и не мечталъ, и т. д. Но тутъ я замѣтилъ, что мои мечты сильно вышли изъ области свободы, равенства и братства, почти совершенно утративъ при этомъ свой космополитический характеръ, и потому рѣшилъ прекратить полега надъ облаками и спуститься на землю.

На землѣ меня конечно постигло разочарованіе, ибо мнѣ вручили крайне сомнительный счетъ однако талантливаго кредитора редакціи, причемъ сумма этого счета превышала кассовую наличность въ 1500 разъ, а ожидаемыя поступленія всего лишь въ 100 разъ. Находясь еще подъ обаяніемъ мечты, я хотѣлъ было позвать сво-

ихъ курдовъ и поручить имъ уплату по счету, но съ грустью вспомнилъ, что живу не въ счастливой странѣ оттомановъ.

Л. Ч.

Типы захолустья.

Пауки.

(Продолженіе).

Вышивка врадучись перемѣла въ привычку и мало помалу въ запой. Торговое дѣло, связанное съ разѣздами, вести нельзя стало, ибо какъ “только Михаилъ Дмитриевичъ уѣзжалъ изъ города, изъ подъ опеки Зои Максимовны, то, сердце сосать начинало”, и хотѣлось выпить на свободѣ.

— Випью рюмку, другую,—рассуждалъ въ такихъ случаяхъ Михаилъ Дмитриевичъ, и больше ни-ни!

Но какъ только рюмочка, другая понадала ему, то за ними слѣдовала третья, четвертая и скоро терялся имъ счетъ... Дѣло забывалось; находились друзья-прітели и Зоя Максимовна, потерявъ терпѣніе, прїѣзжала сама за супругомъ и увозила его домой, гдѣ онъ выдерживалъ болѣе или менѣе продолжительный карантинъ.

У пьяного человѣка торговое дѣло не спорится. Гдѣ-бы нужно самому прасмотрѣть, приходится на пріащаика полагаться, а не даромъ пословица говорить — “чужой глазокъ—плохой смотрокъ.”

Прикащикъ, какъ-бы онъ хорошо ни былъ, все норовитъ въ свой карманъ, а не въ хозяйствѣ. Поэтому про нихъ ходятъ и говорятъ: “прикащикъ—рубль въ ящики, а два за сапогъ”.

И пришло Вилкову торговлю сокращать и предпріатія, связанные съ разѣздами, ликвидировать.

Старые люди говорятъ: “волка ноги кормятъ, купца дѣло”. Безъ дѣла купцу невозможно. При дѣлѣ конѣчка каждый день течетъ, а безъ дѣла изъ готовыхъ проживатъ приходится. У торговаго человѣка жалованья и другихъ доходовъ нѣтъ, самъ себѣ долженъ промыслить и капитализовать собственность, ибо безъ капитала купецъ, что охотникъ безъ ружья или рыбакъ безъ невода...

Ликвидировавъ дѣла, по долгамъ бесѣдовалъ Михаилъ Дмитриевичъ съ Зоей Максимовной, обдумывая, какое-бы дѣло завести, что-бы и денежки текли и сбазливы отъ сатанинскаго земля не было...

— „Магазинъ откроемъ“;—предлагалъ Вилковъ.

— Что-ты Михаюшка!—возвращала Зоя Максимовна—да разъ можно магазинъ открывать?

— А почему нельзя?

— Да въ магазинѣ какъ за тобой услѣдишь? Я пока съ хозяйствомъ вожусь, къ тебѣ въ теплушку всякой сбродъ собирается. Магазинъ идетъ человѣку твердому, неприверженному къ напиткамъ. Бонъ, Пафильтъ съ вругу съ лавкой-то сбился. Иль Павла къ примѣру взять!—все дѣло глубиль.

А время шло. Деньги проживались. Извѣстное дѣло: винъ, да не положь прибытия не будетъ! Стало Вилковы расходы сокращать и экономить. Зоя Максимовна, скучающая по природѣ, дрожала надъ каждой копѣйкой, Михаилъ Дмитриевичъ по немногу сталъ втягиваться въ скряжничество и оно быстро въ обоихъ супружахъ стало возрастать. И скоро трудно было узнать бывшаго кутилу въ Михаюшкѣ. Швырявшій рабѣе деньги безъ счета, онъ теперь самъ разрубалъ кухѣ на куски мясо, разѣшивалъ его, боясь лишній золотникъ переложить противъ нормы.

Къ этому времени и относится начало простощаической дѣятельности Вилкова. Вышло это случайно. Понадобились помѣщику изъ ѿзда деньги и онъ обратился къ Вилкову, предложивъ ему замѣсьцъ по десяти процентовъ.

Понравилась эта исторія Михаю Дмитриевичу и за ужиномъ онъ, обращаясь къ Зоѣ Максимовѣ, сказалъ:

— Почаще-бы Богъ такихъ дураковъ намъ посыпалъ!

— Такие дураки всегда найдутся! отвѣтила ему супруга.

— А знаешь, Зоюшка,—не заняться ли намъ этимъ дѣлцемъ?

— Я обѣ этомъ думала, Михаюшка!

— Ужъ тутъ соблазнъ нѣтъ... Народъ къ намъ придется: ходить некуда...

— Что-же, какъ самъ знаешь дѣло вѣрное,—согласилась Зоя Максимовна,—только, говорятъ, большие проценты брать запрещается?

— Это пустяки! успокоилъ ее Вилковъ,—мы исключая процентовъ придумаемъ кое-что.

И скоро въ домѣ Вилкова появились клиенты. И финансовый гений Михаилъ Дмитриевичъ развернулся во всю свою ширь. Его операций окрестили въ Захолустыи именемъ „тройныхъ итальянскихъ“.

— Если хочешь съ жизнью простить-ся, займи у Вилкова денегъ! говорили въ городѣ,—только на веревку подальше отложи, а то и ее не на что купить будешь!

Г. Сольвычегодскъ. Вольный.

(Продолженіе слѣдуетъ).

подвергаясь иѣвторого рода искусамъ: относительно молитвы и пищи, которая имѣеть быть для него всегда постыною, затѣмъ будущій патрархъ обучается грамотѣ; теперешній католикоѣ учился у каши Давида, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ мистера Бравина, миссіонера англиканской епископальной церкви. Мѣстопребываніемъ Марь-Шимуна слушаютъ селеніе Кочаніе, въ Турции, въ 5 днѣахъ пути отъ Урміи, близъ города Бахирсанъ. Здѣсь 3 церкви. Одна изъ нихъ во имя Марь-Шалиты есть великая (рапта), въ ней кафедра католикоса, въ ней рукополагаются всѣ абуны (епископы), въ ней поставляются и католикоѣ, въ ней же освящается и литургійный хлѣбъ (или квасъ). Въ этомъ же селеніи живетъ и патраршша свата (священники и архиаконы). Марь-Шимунъ утверждаетъ епископовъ, созываетъ соборъ въ случаѣ надобности, измѣняетъ предѣлы епархій, расторгаетъ браки, по прошеніямъ, налагаетъ эпитеты и штрафы на убийцъ, похитителей чужихъ женъ и т. п. и охраняетъ и поддерживаетъ въ своемъ народѣ тишину, порядокъ и повиновеніе мѣстнымъ мусульманскимъ властямъ.

Вторую степень іерархического достоинства у несторианъ занимаетъ матранъ (мотроцополь), состоящий официальнымъ коадъюторомъ и ближайшимъ совѣтникомъ католикоса по дѣламъ управлѣнія церковью. Въ настоящее время матраномъ состоитъ

Среди печати.

Вопросъ объ Ухѣ въ Г. Думѣ.

Рѣчь члена Думы Ключкова въ засѣданіи 16 марта 1909 г.

Господа, члены Государственной Думы, какъ представитель той счастливой въ будущемъ губерніи, въ которой открывается богатый источникъ ухтенской нефти, а, пользуясь случаемъ, позволю себѣ привѣтствовать отъ имени всего населения нашего сѣвера, высказанное въ бюджетной комиссіи пожеланіе о томъ, чтобы правительство озабочилось производствомъ систематическихъ геологическихъ изслѣдований въ районѣ Ухты. Я понимаю, гг., почему правительство до сихъ поръ относилось къ этому вопросу съ большой осторожностью: очевидно, оно не было убѣждено въ цѣлесообразности тѣхъ затратъ, которыми потребовались бы на это дѣло. Теперь взгляньте правительства становится определеннѣе, и мы слышали, что г. министръ торговли и промышленности упомянулъ въ своей программной рѣчи и обѣ Ухты. Я говорю, что правительство до сихъ поръ относилось къ этому вопросу съ осторожностью, потому, вѣроятно, мы не имѣемъ тѣмъ пока представителей правительства, а видимъ лишь частныхъ предпринимателей. Частные предприниматели, не испугавшись ни суроваго климата, ни полного отсутствія путей сообщенія, проникли въ этотъ непріятный край и положили начало тому дѣлу, которому предстоитъ счастливое, багатое будущее, дѣлу которое займетъ на страницахъ исторіи торговли и промышленности Россіи, вѣроятно, лучшее и достойное мѣсто. Нѣсколько дней тому назадъ мнѣ удалось познакомиться съ однимъ изъ этихъ предпринимателей, именно съ инженеромъ Гансбертомъ, который только что прѣѣхалъ изъ этой далекой Ухты. Этотъ инженеръ работаетъ тамъ уже въ продолженіе 10 лѣтъ, работаетъ совершенно оторванный отъ мѣста, при полномъ отсутствіи почты, телеграфа, работаетъ, можетъ быть, иногда даже голодный. Извѣстны также нѣкоторые другие предприниматели, какъ, напр., капитанъ Вороновъ и др. Я представляю себѣ, сколько энергіи, сколько труда, сколько средствъ истрачено этими предпринимателями для начала, такъ сказать, ухтенского дѣла, я представляю себѣ, съ какими трудностями перевезли туда при полномъ отсутствіи путей сообщенія необходимые инструменты, представляю тѣ трудности и расходы, которые соединены съ перевозкой съ Ухты громаднѣйшаго столба нефтеносной породы въ 50 п. вѣсомъ для химическихъ изслѣдований въ лабораторіи горнаго ин-

лиѣ, что послѣдніе и послѣ смерти его долго укрывались въ горахъ и только при Солейманѣ II, турецкомъ султанѣ, завоевавшемъ всю Сирію до Евфрата около 1516 г., несториане повысили изъ горъ и стали разселяться по ту и по другую сторону Курдистанскаго хребта. Одни изъ нихъ заняли равнину близъ Урмійскаго озера и приняли персидское подданство, а другіе разселились въ Месопотаміи въ Сиріи, сдѣлавшись турецкими подданными. Въ 1552 году, благодаря успѣхамъ іезуитовъ, въ Турции образовалась особая халдейская (несторианская) церковь, получившая отдѣльное управление въ зависи-мости отъ римской церкви и имѣюща-ю своимъ католикосомъ, который и теперь подъ именемъ патрарха католического, вавилонскаго и халдейскаго, живѣтъ въ Мосулѣ (въ Месопотаміи). Раньше резиденція (въ концѣ XVI вѣка) несторианскаго католикоса находилась въ Алкунѣ —селеніи отстоящемъ отъ древней Нинѣвии въ 9 часахъѣезды на сѣверъ, и мѣстожительствѣ св. пророка Наума.

Между тѣмъ, другая часть несторианъ осталась вѣрной своей доктринѣ и не подчинилась папскому престолу, а признала католикосомъ Марь-Шимуна, ставшаго абуной-абунѣ всѣхъ курдистанскихъ и урмійскихъ айсоровъ.

Такимъ образомъ, несторианство распалось на двѣ половины, составляющія теперь двѣ отдѣльныи церкви — сирохалдейскую и

халдейскую (католическую), живущія въ настоющее время каждая независимою свою жизнью подъ управлѣніемъ отдѣльныхъ патрарховъ, прекратившихъ между собою всякия сношения по всѣмъ дѣламъ.

Урмійскіе несториане, среди которыхъ мы живемъ, подчиняются католикосу Марь-Шимуну. О нихъ и современномъ среди нихъ движениіи у насъ и будетъ рѣчъ.

Католикоѣ — лицо священное и облечено въ высшую правительственноѣ власть. Его рѣшенія въ дѣлахъѣвры и церкви окончательны и не подлежатъ апелляціи. Онъ всегда и одинъ называется Марь-Шимуномъ. Имя Шимуна признается имъ при вступлѣніи на патраршество и, не уничтожая прежнаго его имени, замѣняетъ его въ форменныхъ титулахъ. Имя Шимунъ принадлежитъ первому айсорскому католикосу, патраршествовавшему по отдѣленіи церкви сирохалдейской отъ халдейской. Въ память его и до сихъ поръ удерживается сирохалдейскимъ католикосомъ имя Шимуна. Нынѣшній патрархъ есть Марь-Шимунъ-Беніамінъ. Ему 20 лѣтъ, а на патраршъ престолъ онъ вступилъ 16-ти лѣтъ. Это объясняется тѣмъ, что санъ епископа, митрополита и католикоса у несторианъ большую частью какъ бы наследственныи въ родѣ. Избираемый патрархъ отдѣляется отъ домашней среды и поступаетъ въ непосред-ственномъ надзорѣ самого Марь-Шимуна,

Марь-Ханышу, живущій въ городѣ Ночи.

За митрополитомъ слѣдуютъ абуны (епископы, отсюда слово „авва“) и „эркяны“ (архимандрии), варченные епископы, но еще не хиротонисанные. Они тоже вываютъ очень молоды и чуть ли не съ самого рожденія состоятъ таюмы (я уже писалъ о „раббанахѣ“).

Далѣе слѣдуютъ каши (священники), шамаши (діаконы), тухуты (иподіаконы) и каруїг (чтеды).

Священство здѣсь большую частью удѣрживается въ родѣ, по прямой линіи, какъ у вѣтхозавѣтныхъ евреевъ. Это обыкновеніе противоканонично, такъ какъ случается иногда сыну умершаго каши вступать въ должность пароха (приходскаго священника) едва лишь по достижени 16 лѣтъ. Священство въ Урміи официального значенія, какъ у насъ, не имѣетъ и здѣшнихъ кашей съ нашими русскими батюшками сравнивать совершенно нельзѧ. Кashi только служатъ и получаютъ отъ нашей миссіи жалованья, а о благосостояніи прихода внутреннемъ и вѣнчаніемъ они не заботятся, предоставляемъ миссіи нашей имѣть о семъ попеченіе.

Иеромонахъ Алексій.
(Окончаніе слѣдуетъ.)

ститута; кстати замечу, что это изследование дало результаты вполне благоприятные для нефтепромышленности. Вологодское губернское земство, которое близко заинтересовано ухтенским вопросом, которое хорошо понимает, какое значение имают для решения этого вопроса пути сообщения, несколько льт тому назад возвуждало ходатайство перед правительстом об отпуске из государственного казначейства 250,000 р. на проведение колесной дороги, которая соединила бы сухоходную реку Вичегду с Ухтой, но это ходатайство осталось без удовлетворения. В настоящее время вологодское земство из своих, может быть, скучных дорожных средств ассигновало 35000 р. на проведение, хотя бы зимней дороги, необходимой для перевозки предпринимателями разных инструментов. Кстати замечу, что эти дороги, даже без отношения к ухтенской нефти, обслуживали бы нужды северного края.

Освещению этого ухтенского вопроса, со всей энергией служит представитель правительства, начальник губ. Алексей Николаевич Хвостов, который сам лично, 2 года тому назад, сдалась поездку в этот далекий край. В лицо г. Хвостова наши медвежьи углы в первый раз увидели начальника губ. и в этом внимании власти и я вижу залог счастливого будущего нашего севера. На Ухте, без сомнения, нефть существует, это факт. Существование этой нефти знают уже давно, знают уже более 200 лет. Там идут уже работы. Передо мной фотографические снимки этой местности. Я вижу здесь на снимках башни, сооруженные промышленниками-предпринимателями, я могу бы видеть демонстрировать и самую ухтинскую нефть. Но промышленники до сих пор не могли получить нефти в достаточном количестве для промышленности, вследствие отсутствия, с одной стороны, средств, а с другой—вследствие полного отсутствия путей сообщения. Мне кажется, гг., прежде всего государство должно прийти на помощь этим предпринимателям. Государство помогает винокурению, государство расходует сотни тысяч рублей ежегодно на распространение среди населения нашего севера антигосударственных, антирелигиозных идей через ссыльных. Мы, гг., жители севера с нетерпением ждем ученых геологов, а к нам посылают преступников; мы ждем геологов в надежде, что они в недрах нашей холодной земли найдут, отыщут источники, ключи к богатству России; мы ждем ученых инженеров, которые дорожными сооружениями соединили бы наш север с центром России. Только при условии развития путей сообщения может проникнуть свет просвещения в темный север, освещаемый пока разве только холодным сиянием, да северным сиянием, а просвещение, гг. члены Гос. Думы, откроет на нашем севере не только нефть, но и другая горная богатства (рукописная справка).

Варшава. («Кузнец персидского шаха»). Недавно прибыл из-за границы и остановился в лучшем варшавском отеле «Бристоль» кузнец персидского шаха принца Кули-Мурза. Знатного иностранца встретили с почетом. Он, с своей стороны, стал завязывать знакомства и вскоре «конституционного» принца Кули-Мурзу, бывшего от деспота-шаха, знал уже вся Варшава. Прошел месяц. Принц поиздражался и обратился к одному из приятелей с просьбой вступить с ним в сдачу.

— Видите-ли,—объяснял принц,— мною послана во Владивосток цинная посылка на 5,000 руб. Там эту посылку примут и уплатят почтъ деньги, которыми вы и получите спустя некоторое время в варшавском почтамте. Дайте мнѣ сейчас 5,000 руб. Прятель согласился.

Принц вручил ему необходимые документы и получил деньги.

Вскорѣ выяснилось, что приятель принца сдалась жертвою мошенничества. Никакой цинной посылки принц во Владивосток не отправлял, а, стало-быть,

и деньги оттуда пришли не могли. Знатного иностранца пригласили в смисло отдельное. И здесь удалось, по словам «Р. Сл.», установить, что принц Кули-Мурза не кто иной, как кавказский уроженец князь Михаиль Церетели, известный международный аферистъ. Удалось установить также, что жертвой излишней довѣрчивости къ принцу Кули-Мурза сдалась многіе варшавяне.

Церетели посадили въ тюрьму.

Теперь его судили.

На судѣ Церетели держалъ себя очень нагло. Въ черномъ сюртукѣ, съ манерами человека, привыкшаго вращаться въ «обществѣ»,—онъ не говорилъ, а небрежно бросалъ слова, какъ-бы снисходя къ судьямъ, выставляя себя «политической жертвой».

Судь приговорилъ «политическую жертву» на 4½ года въ арестантскія роты.

Свѣдѣнія о поступившихъ денежныхъ и материальныхъ пожертвованияхъ на устройство лотереи въ пользу Вологодскихъ: Александрина дѣтскаго пріюта и Александро-Маріинскаго серебрянаго пріюта „Ясли“ за время съ 28 февраля по 24 марта 1909 года.

Деньгами:

1909 года	Руб. К.
28 февр. отъ Н. И. Никуличева.	100 —
1 марта „ С. С. Креммертъ .	5 —
2 „ „ Никольского Уѣзда, Исправника И. Е. Кудрявцева (поступившія къ нему отъ разныхъ лицъ). .	15 86
4 „ „ Б. Н. Лихаревой .	5 —
5 „ „ Игумена Антонина Настоятеля Семигородной Успенской пустыни. .	10 —
6 „ „ Игумена Феофана Настоятеля Сямского Богородице Рождественского монастыря .	1 —
11 „ „ А. Н. Норицына .	3 —
12 „ „ Д. В. Шопова .	10 —
14 „ „ И. Д. Свѣшникова.	50 —
14 „ „ Б. В. Писаренкова.	10 —
16 „ „ А. М. Глѣбова .	50 —
” „ Протоіерея А. А. Попова, Члена Государственной Думы	3 —
” „ Устюгского Уѣзда, Исправника Ю. Д. Воронца (поступившія къ нему отъ разныхъ лицъ). .	28 90
” „ И. В. Хаминова .	10 —
” „ Княгини А. А. Голицыной .	100 —
19 „ „ Ф. М. Ждановой .	2 —
” „ А. А. Кузьмина .	5 —
” „ П. Ф. Еленева .	10 —
” „ А. И. Исупова .	10 —
” „ Н. Д. Шеина .	3 —
21 „ „ З. В. Де-Камп-Сципіонъ .	2 —
23 „ „ М. Н. Еремѣвой.	3 —
24 „ „ В. А. Симакова .	10 —
” „ А. Н. Прозорова .	10 —
” „ Сольвычегодского Уѣзда Исправника В. П. Цивилева (поступившія къ нему отъ разныхъ лицъ) .	45 25
” „ И. А. Тулубенского.	3 —

4 марта 1909 года представлены Е. П. Алексину поступившія къ ней пожертвования:

Руб. К.
Отъ торгового дома А. П. Бѣллева и Ко ^о 100 —
Сѣверного Общества фабрики „Соколь“ 100 —

	Руб. К.	Руб. К.
Д. И. Витушникова .	2 —	Н. Лурье 3 —
К. И. Витушниковой .	1 —	В. Розовскаго 2 —
В. Ф. Колобовой .	25 —	С. Козловой 10 —
Сухонскаго лѣсопильного завода .	10 —	М. Борисовой 15 —
М. Пулькина .	5 —	Г. Н. Красненковой 10 —
Е. Сухарева .	5 —	В. Ф. Евдокимова 3 —
С. Пулькина .	5 —	Х. И. Нильсель 5 —
К. Эллекова .	2 —	NN 5 —
А. Кузнецова .	3 —	А. Бакшуррова 2 —
Г. Сѣрухина .	1 —	Савченко 1 —
И. Я. Калякина .	10 —	В. Пономарева 3 —
Ф. Рысина .	5 —	Тихова 2 —
П. Прибыткова .	3 —	Синицына 1 —
Братъевъ Борисовыхъ .	3 —	Неизвѣстнаго 1 —
Н. Воеподина .	1 —	Коровина 1 —
Н. Маташина .	1 —	А. Николаева 1 —
А. Буракова .	1 —	Цвѣтова 1 —
Лѣсопромышленного завода	50 —	А. Коровина 1 —
Бр. Малютинъ .	50 —	Конькова 1 —
Итого .	333 —	Торгового дома С. В. Перловъ 10 —
4 и 24 марта представлены Вологодскимъ Полиціймайстеромъ В. С. Четыркинымъ поступившія къ нему пожертвования:		Т-ства В. Михайлова 3 —
		А. Порозова 5 —
		Чернобаева 1 —
		Горбунова 5 —
		Я. И. Плетнева 1 —
		В. Бутынина 1 —
		Торгового дома Грачева и Ко ^о 5 —
		А. Шилова 1 —
		Веденѣева 2 —
		Итого 542 50
		Всего 1380 51
		А съ прежде поступившими за время съ 17 января по 28 февраля 1909 года— 757 руб. 85 коп.—2138 руб. 36 коп.
		Серебряными вещами:
		1909 года.
		5 марта отъ А. И. Малиновской—спичница.
		6 „ „ О. И. Вознесенской—дѣю юмы и щипцы для сахара.
		11 „ „ П. Г. Татарова—подстаканникъ, лопатка для торта, двѣ ложечки для шоколада, ложка десертная, портмоне, два ситечка для чая и двѣ солонки.
		14 „ „ Д. Ф. Пецъ—часы съ цѣнкой.
		ХРОНИКА.
		* * Обилье горьковскихъ типовъ и люменъ-пролетариата въ Вологдѣ вызываетъ спровадливые сѣтованія гражданъ. На улицахъ нельзя пройти шагу, что-бы не встрѣтиться съ „бывшими людьми“, на зойливо и нахально пристающими съ требованіями милостыни. Недавно намъ пришлось наблюдать такую сцену: молодой пьяный парень, именующій себя смѣющимъ, привязался къ проходившей кампаніи. Получивъ отказъ, онъ сталъ кричать, что поневолѣ „приходится душить, грабить и поджигать“.
		Очень слѣдовало-бы полиціи озаботиться обезпечениемъ свободнаго прохода по улицамъ города и принять мѣры къ обузданію горьковскихъ екс-человѣковъ.
		* * Сегодня въ 1 часъ дня въ Вологдѣ Общество изученія Сѣвернаго Края, въ залѣ дворянскаго собрания булагъ прочитано г. Стриженевъ сообщеніе о Печорскомъ Краѣ. Члены Общества пользуются бесплатнымъ входомъ; постоянно же публика—по билетамъ. Цѣна билета 30 коп.
		* * Предсѣдателемъ Правленія „Вологодскаго О-ва изученія Сѣвернаго Края“ избранъ г. Нейловъ, товарищемъ предсѣдателя г. Шемигоновъ, секретаремъ г. Кольчевъ.
		* * Какъ мы слышали, учащіеся младежь и некоторые изъ молодыхъ служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ предполагаютъ наставляемъ пѣтомъ совершилъ экскурсию на Ухту, для чего младежью снять маленький пароходъ.